

ЖИЗНЬ АЛТАЯ

№: 179-й.
Суббота, 13 августа
1916 года.

Цена отдельного № 5 коп.

Такса объявлений:

За строку пята впереди такса . . . 80 к.
впереди такса . . . 18 к.
Для многодневных объявлений.
За каждую строку в день, впереди такса . . . 10 коп. за строку пята.

Воскресный день с доставкой и пересылкой
на 1 год—8 руб., 6 мѣс.—4 руб. 50 к.,
на 1 мѣс.—20 к.
Средн. воскресный считается только со 2-го
числа мѣсяца.
За доставку адрес предоплачен и абонемента 20 коп.

Контора открыта отъ 8 час. утра до 6 час. вечера.
Подписка и объявленія принимаются въ Верный въ конторѣ при типографіи
„Алтайское Печатное Дѣло“, уголъ Пушкинской и Демидовской площадей. Телефонъ № 18.
РЕДАКЦІЯ: Барнаулъ, Гоголевская ул., домъ № 78, Верхняя. Телефонъ № 16.
Пріемъ въ редакціи отъ 11 до 1 часу дня ежедневно.
Газета выходитъ въ г. Барнаулѣ ежедневно, кромѣ дней воскресныхъ и праздничныхъ.

Театръ „Иллюзионъ“

Въ четвергъ, 11, пятницу, 12, и субботу, 13 августа, демонстрируется шедевр искусства! Небывалый составъ исполнителей! По сюжету, схожему съ романомъ Ю. Слезкина „ОЛГА ОРЪ“, передѣлано въ 6 акт.
Обожженные крылья, кино-драма въ 6 част. съ участ. въ глав. роликъ артистовъ Император. театровъ В. А. КАРАПЛИ, В. А. ПОЛОНСКАГО и О. И. РУНИЧЪ, Рутковской и друг. Объединеннымъ талантомъ всѣхъ действующихъ лицъ даются безподобное.
И сверхъ программы 7 отдѣл.
Русскіе центавры, видова. **Шутка матроса**, комическая. Начало въ будни съ 7 час. вечера, а въ воскресные и праздничные дни съ 2-хъ дня.

Электро-театръ „Новый Миръ“

Сегодня вы снова увидите шедевр русской кинематографіи въ исполненіи знаменитыхъ талантливыхъ артистовъ И. И. Можухина и Лисенко.
Въ четвергъ, 11, пятницу, 12-го и субботу, 13 августа, будетъ демонстрироваться КИНЕ-ИНСЦЕНИРОВКА ПОПУЛЯРНѢЙШАГО РОМАНА.
Талантливая игра! Художественная постановка! Мировая сенсация!
Подайте Христа ради ей!.. (Нишю), въ 4 частяхъ въ главныхъ роляхъ несравненные любимцы публики МОЖУХИНЪ и ЛИСЕНКО.
Седьмое самоубійство Нуара, большая веселая комедія.

Анонсъ. Съ понедѣльника, 15 августа, будетъ поставлено (ОБМАНУТЪЯ МЕНТЪ), драма въ 3 част. съ участ. арт. Импер. театровъ Н. С. Чернобаевой. Готовится къ постановкѣ: **Англия въ великой войнѣ**, въ 10 част., снимки съ натуры. Вотъ что надѣлала пѣсни твои!.. съ участ. М. Вавича и Т. Павловой.
Ахъ, да пускай свѣтъ осуждаетъ, кино-романъ въ 5 частяхъ.
Если хочешь цѣпей и насилья,—то полюби!.. съ участ. короля цыган, романсовъ М. Вавича и Т. Павловой.

Всего музыкальная иллюстрація, полный составъ салоннаго оркестра. Начало въ будни съ 7 час. вечера, а въ воскресные и праздничные дни съ 2-хъ дня.

Анонсъ. Готовится къ постановкѣ: **Дама съ камелиями** въ 6 част. съ участ. Франческо Бертини, **Московский вояка**, въ 5 част. съ участ. В. В. Максимова и др. **Безъ вины виноватые**, въ 5-ти частяхъ и друг. кар.

Цензура „Россійскаго Гражданина“ ПЕТРОГРАДЪ. 10. VIII. Ежедневный журналъ „Россійскій Гражданинъ“, выходящій подъ редакціей Булацеля, взять поѣ полнѣю предварительную цензуру.

ЕВРОПЕЙСКАЯ ВОЙНА

Восточный театр войны.
Отъ штаба Верховнаго Главнаго командующаго.
Отъ 11 августа.
Западный фронтъ.

10 августа, въ 12 час. дня, противникъ открылъ сильный артиллерійскій огонь по нашимъ позиціямъ у Тоболы. На западномъ берегу Стохода въ четыре часа дня цѣпи его перешли въ наступленіе, но ружейнымъ и пулеметнымъ огнемъ были отбиты.

На Золотой Липѣ между плѣнными обнаружено присутствіе турецкихъ полковъ.

Кавказскій фронтъ.
Наше наступленіе къ западу отъ Ванскаго озера развивается. Къ сѣверо-востоку отъ г. Муша нами занятъ районъ Аринджанъ.

На Моссульскомъ направленіи наши доблестная войска разгромили въ районѣ селенія Раата 4-ю турецкую дивизию. Окруженные два неприятельскіе полка взяты въ плѣнъ, причемъ одинъ изъ нихъ сдался цѣликомъ съ командиромъ и штабомъ; захвачены орудія и пулеметы. Подсѣтъ трофеевъ и плѣнныхъ производится.

Западный фронтъ.
Безъ переменъ.

Кавказскій фронтъ.
Наши войска, тѣсня противника въ районѣ къ западу отъ Ванскаго озера, ворвались въ городъ Мушь, захвативъ при этомъ плѣнныхъ. По дополнительнымъ полученнымъ свѣдѣніямъ, послѣ боя, гдѣ нами были окружены части четвертой турецкой дивизіи, нами взяты въ плѣнъ 11-й турецкій полкъ въ составѣ командира, 50 офицеровъ и 1600 нижнихъ чиновъ и почти всѣ остатки 10-го турецкаго полка, въ составѣ двухъ штабъ-офицеровъ, нѣсколькихъ оберъ-офицеровъ и 650 аскеровъ. Въмѣстъ съ тѣмъ въ этомъ же бою нами захвачено три орудія и три пулемета.

На Балканахъ.
ЛОНДОНЪ. 11. VIII. Рейтеру сообщаютъ изъ Солуни отъ 9 августа: Сраженіе развивалось на лѣвомъ флангѣ сербской арміи. Всѣ атаки неприятеля, дивившаяся съ 12 часовъ ночи до 5 часовъ утра, были отбиты. Сербское наступленіе къ сѣверу отъ Струпины продолжается. Дѣя болгарскіе контръ-атаки отбиты. Въ долину Могленци бомбардировка продолжается на участкѣ Дѣра, на сѣверо-востокъ хребта Вѣлешъ. Генералъ Саррайль въ своемъ приказѣ упоминаетъ съ похвалою о захватѣ британцами холма „Подковъ“, господствующаго надъ селеніемъ Должели и называетъ блестящимъ это дѣло, въ особенності, послѣдній штыковой ударъ. Участвовавшие въ этомъ бою солдаты проявили стойкость и отвагу, тѣмъ болѣе замѣчательная, что только здѣсь получили боевое крещеніе. Саррайль съ горячей похвалою отозвался и о поведеніи британской территориальной конницы, помошій остановить наступленіе неприятеля на лѣвомъ берегу Струми,

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Управление Алтайской дороги доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что съ 20 августа 1916 г. движеніе пассажирскихъ поѣздовъ будетъ производиться по слѣдующему измѣненному расписанію:

НЕЧЕТНОЕ НАПРАВЛЕНІЕ				ЧЕТНОЕ НАПРАВЛЕНІЕ			
Вѣрхъ отъ Семипалатинска	Наименованіе станцій.	Почт.-тов.-пас. п. № 3 (съ вагонами II и III клас.)		Вѣрхъ отъ Ново-николаевска, Омск.	Наименованіе станцій.	Почт.-тов.-пас. п. № 4 (съ вагонами II и III клас.)	
		Прибыт.	Отправлен.			Прибыт.	Отправлен.
		ч. м.	ч. м.			ч. м.	ч. м.
137	Семипалатинскъ . . . буф.	—	12. 30 н.	102	Новониколаевскъ, Омск. буф.	—	11. 50 у.
284	Рубцовка	5. 25 н.	35	5. 55 н.	102	Черепаново	5. 05 д.
399	Алейскія	11. 52 у.	40	12. 32 п.	200	Алтайская	9. 05 в.
413	Барнаулъ	6. 00 в.	60	7. 00 в.	214	Барнаулъ	10. 30 н.
511	Алтайская	7. 30 в.	35	8. 05 в.	329	Алейскія	4. 52 н.
613	Черепаново	12. 55 н.	20	1. 15 н.	476	Рубцовка	11. 00 у.
	Новониколаевскъ, Омск. . .	5. 30 н.	—	—	613	Семипалатинскъ	4. 30 д.

ВѢТВЬ АЛТАЙСКАЯ-БІЙСКЪ.							
отъ Бійска	Наименованіе станцій.	Почт.-тов.-пас. п. № 3/18.		Отъ Барн.	Наименованіе станцій.	Почт.-тов.-пас. п. № 17/4	
		Прибыт.	Отправлен.			Прибыт.	Отправлен.
		ч. м.	ч. м.			ч. м.	ч. м.
62	Бійскъ буф.	—	1. 30 д.	14	Барнаулъ буф.	—	9. 00 в.
88	Большая Рѣчка	3. 27 л.	22	3. 49 л.	64	Алтайская буф.	9. 30 в.
138	Овчинниково	4. 47 л.	20	5. 07 л.	14	Овчинниково	12. 36 н.
162	Алтайская буф.	7. 00 в.	40	7. 40 в.	30	Большая-Рѣчка	1. 56 н.
	Барнаулъ буф.	8. 30 в.	—	—	152	Бійскъ буф.	4. 15 н.

Время мѣстное.
1) Въ поѣздахъ за №№ 3 и 4 Главной линіи и за №№ 3/18 и 17/4 Бійской вѣтви установлены безпересадочная сообщенія между Новониколаевскомъ и Бійскомъ въ вагонахъ III класса и Барнаульскомъ—Бійскомъ въ вагонахъ II и III классовъ.
2) Въ поѣздахъ за №№ 3 и 4 между Новониколаевскомъ и Семипалатинскомъ имѣются вагоны III класса съ нумерованными мѣстами за плату въ 75 коп. сверхъ платы за проѣздъ. 9356

П-ва Е. И. Мельникова, Т-ва Зап.-Сиб. П-ва и Т-ли и Г. И. Фуксманъ
ОТПРАВЛЯЮТЪ ИЗЪ БАРНАУЛА ЛЕГКО-ПАССАЖИРСКИЕ ПАРОХОДЫ:
Въ субботу, 13 августа,
Е. И. Мельникова **ВОТНИНСКІЙ ЗАВОДЪ** до Томска и попут. прист. въ 4 ч. дня.
КОРМИЛЕЦЪ до Бійска и попут. прист. въ 4 ч. дня

Въ воскресенье, 14 августа.
Т-ва Зап.-Сиб. П-ва и Т-ли. **КИРГИЗЪ** до Бійска и попутныхъ пристаней въ 4 ч. д.
НИТАЙ до Н.-Николаевска, Томска и попутныхъ пристаней въ 4 час. д.

ТЕЛЕФОНЫ: (Мельникова главной конторы 62, пристани 185
Т-ва Зап.-Сиб. Пар. и Тор. агента 40, пристани 30
Фуксманъ конторы 113, пристани 294)

ДЛЯ ДѢЛЪ ОБЛОЖКИ имѣются въ продажѣ въ типогр. „Алтайск. Печатное Дѣло“.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Барнаульское Отдѣленіе Государственнаго Банка симъ объявляетъ, что съ 16 августа с.г. будетъ открыто 2-ое городское Отдѣленіе Государственной Сберегательной кассы по Конюшенному переулку, между Полковой и 1 Алтайской улицами, въ домѣ Макарова, которое будетъ производить операціи ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней съ 9½ час. утра до 1½ ч. дня.

Разсчетныя книжки изготовлены и поступили въ продажу въ типографіи „Алтайское Печатное Дѣло“.

Женщина-врачъ Карелина.
Спец. нервн. и кожн. и венерическ. леченіе гипнозомъ заиканія и проч. нервн. бол. Уголъ Пушкинской и Острожного пер., бол. Попова, № 14.
Пріемъ съ 9 ч. ут. до 12 дня, съ 5—7 ч. вечера. Телеф. № 155. 8751

ВРАЧЪ А. И. Сребрянская.
Пріемъ больныхъ ежедневно, кромѣ воскресн. и утротъ отъ 8 до 9½, вечеромъ 4½—6½ Пушкинск., 23 (уголъ Мостов.) Телеф. № 517

Переведенъ
ЗУБО-лечебный кабинетъ Станислава Петровича **ХОЕНСКАГО**
тутъ же по Соборной пер., № 56, домъ В. В. Калитстрова, рядомъ съ бывшимъ Брнаулск. Обществ. Собраніемъ. 9002

ТЕЛЕГРАММЫ

Петроградъ. телеграфн. Агентства
Въ совѣтъ министровъ. ПЕТРОГРАДЪ. 10. VIII. Въ засѣданіи совѣта министровъ подл предѣдательствомъ софійскаго Шюрмера рассмотрѣны слѣдующія дѣла: 1) По министерству просвѣщенія—проектъ новаго общаго устава штатовъ Императорскихъ русскіихъ университетовъ. 2) По министерству юстиціи—законпроектъ объ уголовной ответственности торговцевъ и промышленниковъ за повышеніе или пониженіе цѣны продовольствія и предметовъ первой необходимости. Совѣтъ министровъ постановилъ повысить мѣру наказанія въ видѣ тюремнаго заключенія до двухъ лѣтъ за чрезвычайное повышеніе цѣны при особѣ отягчающихъ обстоятельствъхъ, напримеръ,—наличіи таксы или когда таковое послужило поводомъ къ безпорядкамъ, или произведено во время войны. 3) По министерству путей—о пролонгіи дѣйствія нѣкоторыхъ постановленій проекта устава службъ на казенныхъ дорогахъ въ соотвѣтствіи съ потребностями переживаемаго времени. Постановленія касаются опредѣ-

ленія на службу служащихъ, порядка назначенія и увольненія ихъ, пенсионнаго обезпеченія, назначенія постояннымъ служащимъ особыхъ прибавокъ за продолжительность службъ въ размѣрѣ 10 процентовъ за каждое пятилѣтіе и, наконецъ,—присвоенія нѣкоторымъ категоріямъ служащихъ, въ случаѣ отсутствія жандармской полиціи, особыхъ правъ по обезпеченію на дорогахъ безопасности и порядка. Совѣтъ министровъ эти предположенія одобрилъ къ осуществленію въ порядкѣ статьи 87 и назначилъ срокъ введенія въ дѣйствіе 1-е октября. Далѣе въ порядкѣ статьи 87 одобрено представленіе о сберегательно-вспомогательныхъ кассахъ служащихъ и мастеровъ казенныхъ дорогъ, и отпущено 5.863.513 р. на заказъ отечественнымъ заводамъ 800 вагоновъ. 4) По министерству финансовъ—одобрено представленіе о допущеніи женщинъ на низшія должности вѣдомства казенныхъ палатъ.

Назначенія.
ПЕТРОГРАДЪ. 10. VIII. Директоръ общей канцеляріи министра финансовъ дѣйствительный статскій совѣтникъ Федосеевъ назначенъ товарищемъ министра финансовъ съ возложеніемъ на него непосредственнаго завѣданія общей канцеляріей министра и предоставленіемъ въ порядкѣ завѣданія всѣхъ правъ, должности директора присвоенныхъ, съ оставленіемъ въ званіи камергера.
ПЕТРОГРАДЪ. 11. VIII. Именнымъ Высочайшимъ указомъ, даннымъ Государственному Совѣту членъ Государственнаго Совѣта дѣйствительный тайный совѣтникъ Дейричъ всемілостивѣйше назначенъ предѣдателемъ особаго присутствія при Государственномъ Совѣтѣ для предвадительнаго рассмотрѣнія всходанныхъ жалобъ на опредѣленія департаментовъ Правительствующаго Сената, съ оставленіемъ его членомъ Государственнаго Совѣта.

Отсрочка занятій въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ.
ПЕТРОГРАДЪ. 11. VIII. Начало занятій во всѣхъ мужскихъ и женскихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, расположенныхъ въ Петроградѣ а его пригородахъ отсрочено до 15 сентября. Распоряженіе это не касается учебныхъ заведеній морского и военнаго вѣдомства.

Комитетъ борьбы съ дороговизной Перечень свѣдѣній, воспрещенныхъ къ оглашенію.
ПЕТРОГРАДЪ. 11. VIII. Опубликовано положеніе объ особомъ комитетѣ борьбы съ дороговизною. Опубликованъ новый перечень свѣдѣній и изображеній, касающихся внѣшней безопасности Россіи и ея военно-морской и сухопутной обороны, оглашеніе и распространеніе конхъ въ печатн. рѣчахъ или докладахъ, пронаосимыхъ на публичныхъ собраніяхъ, воспрещается на основаніи статьи 1 отдѣла указа 5 іюля 1912 г. объ измѣненіи дѣйствующихъ законовъ о государственной измѣнѣ путемъ шпионства и статьи 11 Высочайшаго указа правительствующему сенату отъ 20 іюля 1914 г.

„Армейскій Вѣстникъ“.
ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ. 10. VIII. Вступающій въ третій годъ изданія „Армейскій Вѣстникъ“, издаваемый въ штабѣ Главнокомандующаго арміями юго-западнаго фронта, съ 1 августа по приказанію генерала Брусилова преобразуется въ ежедневную газету.

Западный театр войны.

ПАРИЖЬ. 11. VIII. Официальное дневное сообщение. Къ югу от Сомы къ вечеру, послѣ сильной бомбардировки Авакурского лѣса, германцы сдѣлали попытку атаковать французскія позиціи ручными гранатами, но немедленно были остановлены нашимъ огнемъ. Немного позже къ юго-востоку отъ этого лѣса германскія войска, готовившіяся къ атакъ, были взяты подъ навѣсный обстрѣлъ и не могли выйти изъ траншей. Въ Шампани были легко отражены внезапныя нападенія, произведенныя германцами въ районѣ Тагоръ противъ нашихъ небольшихъ постовъ. На правомъ берегу Мааса германцы ожесточенно бомбардировали позиціи, занятыя французами между Флери и Тюмонюмъ. Число пленныхъ, взятыхъ французами во время атакъ за послѣдніе дни, превышаетъ 250, въ томъ числѣ 5 офицеровъ.

Въ районѣ Шенуа происходилъ довольно сильный артиллерійскій бой.

На остальномъ протяженіи фронта ночь прошла сравнительно спокойно.

Дѣйствія летчиковъ: Французскій летчикъ, подвергшійся 9 августа нападению трехъ противниковъ, сблизилъ одинъ неприятельскій аппаратъ около Атиса, въ районѣ Гамъ. Другой неприятельскій „альбатросъ“ былъ сбитъ вчера къ сѣверо-востоку отъ Реймса. Два другихъ послѣ боя быстро улетѣли, одинъ по направлению къ Шампани, другой — къ Вогезамъ.

ПАРИЖЬ. 10. VIII. Къ сѣверу и югу отъ Сомы въ теченіе всего дня — артиллерійскій бой, особенно оживленный на участкахъ Беллуа и Эстре и на правомъ берегу Мааса. Предпринятая нашими войсками блестящая атака германскихъ позицій у Флери и укрѣпленія Тюмонъ позволила намъ завѣтно проникнуться. Мы захватили около 200 пленныхъ, изъ нихъ двухъ офицеровъ.

Дѣйствія летчиковъ: Подрапорщикъ Дормъ сбилъ шестой аэропланъ, упавшій въ районѣ Маршле, къ сѣверо-востоку отъ Шонъ. Другой неприятельскій аэропланъ сбитъ въ районѣ Руа.

ГАВРЬ. 10. VIII. Бельгійское сообщеніе. Кромѣ артиллерійской перестрѣлки къ сѣверу отъ Диксиюда ничего существеннаго на фронтѣ не произошло.

ЛОНДОНЪ. 10. VIII. Официальное сообщеніе британской главной квартиры во Франціи. Прошлой ночью неприятель дважды ожесточенно атаковалъ наши новыя траншеи къ югу отъ Тьелвала. При первой атакѣ, начатой въ 7 ч. вечера, противнику удалось проникнуть въ траншеи, но онъ былъ немедленно выбитъ.

Вторая атака, предпринятая въ часть утра, отбита. Въ обоихъ случаяхъ неприятель понесъ значительный уронъ. Прошлой ночью неприятель усилилъ артиллерійскій огонь, въ особенности у лѣса Фуру и Базантенъ-ле-Пти. У Лооса мы произвели небольшую атаку.

ЛОНДОНЪ. 10. VIII. Британское официальное дополнительное. Неприятельская артиллерія, проявляющая усиленную дѣятельность на трехъ различныхъ участкахъ, приведена къ молчанию нашей тяжелой артиллеріей.

Вчера вечеромъ все время шло воздушное бои. Неприятельскія аэропланы провалили совершенно необычную предпринимчивость. Нами уничтожено по меньшей мѣрѣ четыре неприятельскихъ аппарата; много другихъ сбито и повреждено; остальные мы преслѣдовали до ихъ аэродромовъ. Съ нашей стороны никакихъ потерь не было. Несмотря на непрекращающіеся бои, мы произвели бомбометные налеты на различные важные пункты неприятельскаго фронта.

ЛОНДОНЪ 11. VIII. Официальное сообщеніе. Неприятельскій цепелитъ, неадалого до наступления полуночи нѣлъ восточнымъ побережьемъ сбросилъ нѣсколько бомбъ, начиненныхъ сильно взрывчатыми веществами, которыя упали въпустоорожныя мѣста, не причинивъ никакого вреда. Неприятельскій цепелитъ повернулъ къ морю.

Итальянскій театр войны.

РИМЪ. 10. VIII. Ночью на 9 августа неприятель подвергъ сильному артиллерійскому обстрѣлу наши позиціи въ глубинѣ долины Астикю, но пѣ хотныхъ атакъ не произвоидилъ. Въ теченіе той же ночи неприятель пытался продвинуться на плоскогорья Азіаго, между Каврацингарелла и Казерацебю-Пасторилли, но отбитъ нашимъ огнемъ. Вчера въ районѣ Тофана послѣ успѣшной артиллерійской подготовки нѣсколько нашихъ альпійскихъ и пѣхотныхъ частей взяли сильныя неприятельскія позиціи на западныхъ склонахъ Тофана, въ долинѣ Траванасанъ, нанеся неприятелю тяжелыя потери и взявъ 4 пленныхъ.

Въ районѣ Горичи — артиллерійскій бой. Вчера днемъ неприятельскій отрядъ, пытавшійся приблизиться къ рѣкѣ Вертойбина, отброшенъ нашимъ огнемъ, оставивъ на мѣстѣ боя много убитыхъ.

Осужденіе Либихнехта.

СТОКГОЛЬМЪ. 11. VIII. По сообщенію Волфа изъ Берлина, верховный военный суаъ приговорилъ Либихнехта къ тюрьмѣ на четыре года и одинъ мѣсяцъ, исключенію изъ арміи и лишению правъ въ теченіе шести лѣтъ.

На Балканахъ.

ПАРИЖЬ. 10. VIII. Официальное сообщеніе о дѣйствіяхъ арміи на Ближнемъ Востоку. Въ теченіе 9 августа союзныя арміи удерживали и укрѣпляли позиціи, занятыя между Могленцию и горнымъ массивомъ Бѣлше. Сербы продолжали продвигаться къ сѣверу отъ Струпина на лѣсистыхъ склонахъ Кукурназа. Французы отразили ночную атаку болгаръ на деревню Палимистъ, недавно захваченную на южномъ склонѣ Бѣлше. На правомъ флангѣ у озера Остроуно — наступленіе неприятеля.

На берегу Дойранскаго озера подбитъ неприятельскій аэропланъ.

ПАРИЖЬ. 11. VIII. Официальное о военныяхъ дѣйствіяхъ на Солунскомъ фронтѣ. На правомъ флангѣ союзныхъ армій неприятель укрѣпляется на лѣвомъ берегу рѣки Струмы. Между Струмой и верхней частью долины Могленцию англо-французскія войска легко отразили нѣсколько попытокъ неприятеля атаковать и захватить обратно занятыя союзниками позиціи. На участкѣ Лумница и на всемъ протяженіи горнаго фронта къ западу отъ Могленцию сербскія войска развиваютъ наступленіе, причемъ на крайнемъ лѣвомъ флангѣ, произведя сильную контръ-атаку, снова завладѣли высотой 1506, расположенной въ пяти километрахъ на сѣверо-западѣ отъ Островскаго озера, которая была утрачена сербами утромъ.

Итальянскія войска въ Солуни.

ПАРИЖЬ. 8. VIII. (Замедлена въ пути). Вчера въ 2 часа дня началась высадка итальянскихъ войскъ въ Солуни. Отряды союзныхъ войскъ отдали военныя почести, оркестры исполнили союзные гимны. Итальянскія войска прослѣдовали по улицамъ въ предместіи оркестровъ союзныхъ войскъ, приветствуемые возгласами толпы. Высадка продолжается.

Пожалованіе Георгіевскаго креста Вердену.

ПАРИЖЬ. 10. VIII. По поводу извѣстія о томъ, что Государю Императору благоудочно было выразить намереніе пожаловать Верденскій крѣпости Георгіевскій крестъ, „Matin“ го воритъ, что въ бесѣдѣ со многими защитниками Вердена, послѣдніе, узнавъ о рѣшеніи Государя, высказали свою гордость и напомнили, что еще до войны поднятъ былъ вопросъ о награжденіи Вердена почетнымъ легіономъ за 1870 годъ, и вѣроятно правительство сочтетъ долгомъ прибавить теперь къ гербу Вердена наряду съ Георгіевскимъ крестомъ и орденомъ почетнаго легіона.

Послѣднія извѣстія

Арестъ Фр. Меринга. Какъ сообщаютъ „Hamburger Echo“, послѣ безрезультатнаго обыска арестованъ въ порядкѣ военной охраны извѣстный германскій социалистическій дѣятель историкъ Франц Мерингъ, 70-лѣтній старикъ.

Произведены аресты среди лицъ, распространявшихъ послѣ осужденія Либихнехта нелегальная прокламация о войнѣ.

Германцы на итальянскомъ фронтѣ. По савданіямъ итальянскихъ газетъ, германцы отравили значительное количество артиллеріи и инженерныхъ войскъ въ Трестъ на помощь австріяцъ. Германскіе офицеры уже руководятъ работами по усилению австріяцкихъ позицій въ этой части фронта въ Игалли. Озлобленіе противъ Германіи растетъ.

Къ польскому вопросу. Въ вѣнскихъ польскихъ кругахъ, примыкающихъ къ колу, имѣются свѣдѣнія о двухъ австріяцкихъ предложеніяхъ по польскому вопросу, сдѣланныхъ во время послѣднихъ совѣщаній въ Вѣнѣ. Первое предложеніе предусматриваетъ созданіе независимой Польши, причемъ королемъ былъ намѣченъ эрцгерцогъ Стефанъ, кандидатура его, однако, была рѣшительно отклонена Германіей. Второе предложеніе — созданіе независимой Польши подъ скипетромъ кайзера — тоже было отвергнуто. Тогда выдвинули проектъ созданія изъ Польши коронной земли, входящей въ составъ германской имперіи съ автономнымъ сеймомъ. Самый существенный пунктъ этого проекта сводится къ созданію польской арміи съ польской формой и съ польскими командными

языкомъ. Командирами корпусовъ будутъ поляки, а высшее командованіе будетъ принадлежать австро-германцамъ. Этотъ проектъ, совершенно не удовлетворяющій поляковъ, не принятъ и австріяцки и является только предметомъ переговоровъ и совѣщаній.

Новые газы. Въ послѣднее время въ разныхъ мѣстахъ нашего расположения обнаружено употребленіе противникомъ новыхъ удушливыхъ газовъ.

Главное и весьма существенное отличие новыхъ газовъ отъ уже извѣстныхъ налѣ, это то, что они совершенно безвѣстны. Присутствіе ихъ въ воздухѣ было бы трудно уловить, если бы не характерный, приторно сладкій, дурманящій голову запахъ, быстро распространяющійся въ воздухѣ. Новое изобрѣтеніе было применено нѣмцами нѣсколько разъ въ различныхъ участкахъ фронта.

Заявленія Асквита. Французскія газеты привѣтствуютъ заявленіе Асквита, что дипломатическія сношенія съ Германіей не будутъ возобновлены раньше, чѣмъ будутъ наказаны виновники убійства капитана Фрайта. Парламентскіе круги высказываются еще болѣе рѣшительно. Такъ, депутатъ Энжеранъ предлагаетъ создать особый порядокъ разсмотрѣнія французскими военными судами преступленій, совершаемыхъ врагами въ нарушеніе международнаго права. Приговоры должны выноситься и при отсутствіи определенныхъ виновниковъ.

Привывъ инородцевъ. 16-го іюля Ферганскій генералъ-губернаторъ ген. лейт. Гиппиусъ выслухилъ на двухъ языкахъ второе объявленіе къ населенію края.

Касаясь вопроса о привывъ инородцевъ, онъ говоритъ: „Для той цѣли, съ какой было объявлено Высочайшее повелѣніе, желательны были бы только такіе рабочіе, которые охотно, по доброму желанію, пошли бы въ рабочіе отряды для дружеской, братской помощи русскимъ войскамъ, нынѣ сражающимся и одерживающимъ побѣды надъ врагами нашего государства. На Ферганскую область назначено такое по сравнению съ многочисленнымъ населеніемъ ничтожное количество рабочихъ, что я вполне убѣжденъ, что въ Ферганской области найдется въ два и въ три, и даже въ четыре раза большее количество охотниковъ, нежели сколько нынѣ назначено по разверсткѣ на область. Вся задача заключается лишь въ томъ, чтобы выработать и установить порядокъ созыва и собранія такихъ охотниковъ. Такого порядка до сихъ поръ еще не было объявлено, и такой порядокъ правительствомъ даже еще не разработанъ, и къ набору рабочихъ ферганская администрація даже еще не приступила. Все дѣло еще впереди... Выработать порядокъ набора добровольцевъ-рабочихъ, по личнымъ ли заявленіямъ, или по жребію, я самъ не стану, а предоставлю сначала обсудить этотъ вопросъ самимъ обществамъ, и только послѣ того, какъ совершенно определенно выяснится порядокъ, какимъ можно практически осуществить Высочайшее повелѣніе отъ 25-го іюня сего года, я этотъ порядокъ объявлю для безпрекословнаго исполненія... Я приказалъ прекратить составленіе списковъ мужского населенія, которые поэтому и не будутъ мнѣ представляться и никакого значенія не будутъ имѣть... Въ Высочайшемъ повелѣніи отъ 25-го іюня нѣтъ указаній, чтобы рабочіе набирались силой, и я теперь силой набирать рабочихъ не буду. Пусть населеніе выжидаеть моихъ дальнѣйшихъ распоряженій, которая будутъ составлены въ томъ смыслѣ, что наборъ рабочихъ будетъ на этотъ разъ производиться только съ согласія населенія и по правиламъ, которая будутъ выработаны.“

Дѣло о скупкѣ золота для Германіи. Въ Москвѣ въ настоящее время много разговоровъ о темномъ дѣлѣ — дѣлѣ о скупкѣ золота для Германіи. Пока извѣстно слѣдующее: Московское охранное отдѣленіе, получивъ свѣдѣнія, что бухарцы черезъ своихъ агентовъ зачѣмъ-то скупаютъ въ Москвѣ и провинціи золотую монету, установило негласное наблюденіе и пришло къ выводу, что скупка золота, дѣйствительно, производится.

Дальнѣйшее разслѣдованіе убѣдило охрану, что скупаемое золото въ небольшихъ ручныхъ чекманахъ транспортируется черезъ Бухару и Персію въ Германію и другія враждебныя страны. Въ виду этого, въ цѣломъ рядѣ городовъ Европейской и Азіатской Россіи у заводчаныхъ лицъ были произведены обыски и аресты.

Къ реформѣ средней школы. Не ожидая проведенія намѣченной министерствомъ нар. пр. реформы средней школы, гр. П. Н. Игнатьевъ предложилъ почетнымъ членамъ среднихъ учебныхъ заведеній обсудить разработанныя министерствомъ про-

граммы по всѣмъ предметамъ курса средней школы и объяснительныя записки къ нимъ, напечатанныя въ журналѣ министерства нар. провс. Сюда вошли измѣненія въ методахъ изученія грамматики русскаго языка въ младшихъ классахъ, внесеніе разнообразія и системы въ характерѣ письменныхъ работъ по русскому языку, установленіе связи вѣнкласснаго чтенія съ матеріаломъ, проходимымъ на урокахъ русскаго языка и другихъ предметовъ и пр. Министерство проситъ сообщить, какія измѣненія могутъ быть нынѣ же внесены въ практику средней школы безъ нарушенія по существу нынѣ дѣствующихъ программъ и учебныхъ плановъ. При этомъ указывается, что относительно программы по исторіи послѣдуетъ въ ближайшемъ времени особое распоряженіе.

Новороссійскій высшій международиній институтъ. Министръ народнаго просвѣщенія разрѣшилъ прислов. Л. П. Вершинскому учредить въ текущемъ году въ Одессѣ новороссійскій высшій международиній институтъ для лицъ обоего пола. Цѣлью института является изученіе политическихъ, правыхъ и экономическихъ основъ современной международиній жизни для подготовки дѣятелей на полиціи проведенія и защиты русскихъ политическихъ и экономическихъ интересовъ заграничній.

По программѣ учебный планъ института разсчитанъ на 4 года.

На курсы принимаются лица обоего пола, окончившія средняя учебная заведенія, въ томъ числѣ окончившія коммерскія и 4 класса духовныхъ семинарій.

Синодъ и епископъ уфимскій Андрей. Синодъ, освѣдомившись о томъ, что епископъ уфимскій Андрей (кн. Удомскій) представилъ къ наградамъ двухъ мусульманскихъ духовныхъ лицъ, ахуновъ, ревностно работавшихъ въ одномъ изъ благотворительныхъ учрежденій, во главѣ которыхъ стоить епископъ Андрей, призналъ неумѣстнымъ такое отношеніе епархіальнаго архіерея къ представителю и затребовалъ отъ епископа объясненій. Въ синодѣ недовольны также распоряженіемъ епископа Андрея относительно изданій имъ инструкцій о выборахъ прихожанами кандидатовъ въ члены изъ числа намѣчаемыхъ архіереевъ.

Вдова Чернышевскаго. Въ Саратовскомъ Вѣстникѣ напечатана статья о вдовѣ Чернышевскаго Ольгѣ Соколовнѣ.

80-лѣтняя старушка одиноко жила въ своемъ полупраздничномъ домѣ, испытывая тяжкую нужду. Знакомые помѣстили ее въ богадѣльню, гдѣ теперь вдова великаго писателя признается вмѣстѣ съ четырьмя старухами, бывшими прислугами.

Дому, гдѣ жила Чернышевскія, угрожаетъ разрушеніе. Поднимающійся въ думѣ вопросъ о покупке дома для увековѣченія памяти писателя остается безъ вниманія.

Сапоги съ деревянными подметками. А. И. Гучковъ предложилъ вещевому отдѣлу центрального военно-промышленнаго комитета выяснить вопросъ относительно возможности изготовленія въ Россіи сапогъ датскаго образца съ деревянными, а не кожаными подметками. Образцы обуви съ деревянными подметками были демонстрированы. Деревянная подошва (букова) значительно прочнѣе кожаной и въ 5—6 разъ дешевле ея. Недостатки же деревянной подошвы сводятся къ недостаточной гибкости ея и сравнительной тяжеловѣсности, что представляетъ нѣкоторыя неудобства такой обуви при переходахъ. Но въ тыловыхъ частяхъ она можетъ съ успѣхомъ применяться.

Вещевому отдѣлу поручено разсмотрѣть вопросъ о практической применимости и возможности массоваго изготовленія обуви съ деревянными подошвами.

Бурцевъ о Польшѣ. Вл. Бурцевъ пишетъ въ „Раци“, что для поляковъ возможна одна только „оріентация“ — русская. Лишь при ней можетъ быть правильное, здоровое рѣшеніе польскаго вопроса.

Сущность польскаго вопроса г. Бурцевъ сводитъ къ слѣдующему: 1) Цѣлостность польской территоріи. Гдѣ Варшава, тамъ долженъ быть и Краковъ. Гдѣ поляки, тамъ и Польша. Этнографическая Польша должна быть въ то-же время и самостоятельной Польшей. Всіе раздѣлы Польши между разными государствами, всакое дальнѣйшее расчлененіе Польши должно навсегда считаться недопустимымъ.

2) Широкая національная и политическая автономія въ Польшѣ и прочная связь ея съ Россіей по всѣмъ общенароднымъ вопросамъ.

Вотъ въ общемъ, какіе принципы могутъ объединить и поляковъ, и всѣхъ ихъ друзей въ Россіи, Англии и Франціи въ совмѣстной работѣ за будущую свободную Польшу.

Обзоръ печати

Во имя финансоваго благополучія.

По поводу сокращенія междувадомственнымъ сообщеніемъ представителемъ министромъ народнаго просвѣщенія гр. П. Н. Игнатьевымъ смѣты на 1917 г. „Утро Россіи“ пишетъ:

„Междувадомственное сообщеніе, разсмотрѣвъ представленную министромъ народнаго просвѣщенія гр. П. Н. Игнатьевымъ смѣту на 1917 годъ, нашло нужнымъ сократить ее на двѣнадцать милліоновъ рублей. Значительному сокращенію подверглись кредиты на всеобщее начальное обученіе. На сокращеніяхъ настаивалъ представитель министерства финансовъ.“

Таковъ финалъ недавнихъ заявленій „объединеннаго правительства“ о необходимости Россіи энергично готовиться къ мирной экономической борьбѣ съ различными посягательствами болѣ развитыхъ и болѣ культурныхъ сосѣдей.

Безспорно, многихъ оиъ поразитъ своей неожиданностью, многимъ же лишній разъ напоминать о томъ, что періодъ самыхъ неограниченныхъ возможностей и самыхъ нежданныхъ неожиданностей далеко еще не перешелъ нашей страной.

Чрезвычайно характернымъ въ этомъ отношеніи является и то обстоятельство, что этому значительному сокращенію подвергались въ междувадомственномъ сообщеніи кредиты на всеобщее обученіе, какъ разъ въ тотъ самый моментъ, когда нынѣшнему министру народнаго просвѣщенія наконецъ удалось закончить разработку законопроектовъ, касающихся вопроса о введеніи повсемѣстно въ имперіи обязательнаго обученія, о чемъ изъ года въ годъ тѣсно настаивала Государственная Дума.

Чтобы наглядно предоставить себѣ всѣ тѣ послѣдствія, которыя неизбежно создается это значительное сокращеніе, нѣтъ необходимости загромождать свою память многочисленными цифровыми данными. Достаточно вспомнить лишь двѣ цифры. Къ нимъ мы и обратимся.

Послѣднія изслѣдованія точно установили, что ростъ грамотности въ Россіи отстаетъ отъ роста населенія даже теперь, когда существуетъ всеобщее обученіе: цифры учащихъ дѣтей 1906 и 1911 годовъ въ ихъ отношеніи къ населенію неопровержимо установили уменьшеніе показателя образованія: въ 1906 году этотъ показатель былъ 3,92, а въ 1911 году — уже только 3,85.

Если принять во вниманіе, что расходъ на обученіе одного ученика въ начальной школѣ выражается суммою 14 р. 69 к., (въ школахъ мин. нар. пр. 16 р. 86 к., церковныхъ — 8р. 84 к., въ другихъ вѣдомствахъ — 21 р. 76 к.), то легко установить, что каждый „сокращенный“ милліонъ рублей по смѣтѣ на всеобщее обученіе ежегодно лишаетъ возможности получить самое элементарное образованіе около 67 тысячъ дѣтей школьнаго возраста.

Короче говоря, представитель министерства финансовъ, уменьшая кредиты на всеобщее обученіе хотя бы только на одинъ милліонъ рублей, увеличиваетъ число безграмотныхъ въ Россіи на 67 тыс. челоувѣкъ. А такъ какъ въ междувадомственномъ сообщеніи представителю финансоваго вѣдомства удалось добиться сокращенія на нѣсколько милліоновъ рублей, то слѣдовательно только за одинъ 1917 годъ обычное число безграмотныхъ дѣтей Россіи министерство финансовъ имѣетъ въ виду увеличить цѣлой арміей въ нѣсколько сотенъ тысячъ душъ.

Къ сожалѣнію представитель министерства финансовъ не взялъ на себя трудъ пояснить обществу, какое именно финансовое благополучіе онъ имѣетъ въ виду достигнѣ этимъ искусственнымъ созданиемъ новыхъ арій безграмотныхъ.

Впрочемъ, вопр. о сокращеніи кредита на всеобщее обученіе, въ виду разногласій, будетъ переданъ на окончательное рѣшеніе въ совѣтъ министровъ и тамъ, вѣроятно, министръ финансовъ или его представитель дадутъ исчерпывающій отвѣтъ на интересующую страну вопросъ.

Безъ этихъ же поясненій въ умъ каждого невольно остается яркій, казался бы, уже банальный, примѣръ изъ сравнительно очень и очень недалекаго прошлаго, когда министръ финансовъ Витте, будучи недоволенъ бывшимъ тогда министромъ народнаго просвѣщенія гр. Деляновымъ, систематически уривалъ смѣту на народное образованіе.

Воспитательская комиссия.

Жизнь, а за ней и министерство народа, просвещения в лицъ г. П. Н. Игнатьева все болѣе и болѣе начинают выдвигать на ряду съ вопроса обучения и вопросы воспитания, которые въ школѣ до сихъ поръ все время оставались на заднемъ планѣ.

Такъ, г. Игнатьевымъ еще въ концѣ прошлаго учебн. года предложено педагогическимъ совѣтамъ всѣхъ среднихъ учебн. заведений организовать воспитательскія комиссиі, въ составъ которыхъ должны входить законоучитель, школьный врачъ, классные наставники и представители отъ родителей учащихся—по одному отъ каждаго класса.

По иніиію министерства, воспитательскія комиссиі организуются съ цѣлью нравственнаго воздѣйствія и выработки возможно лучшихъ мѣропріятій къ поднятію среди учащихся интереса къ занятіямъ и уровня ихъ познаній, а также и дисциплины...

Свою дѣятельность воспитательскія комиссиі въ большинствѣ случаевъ начнутъ только нынѣ, т. е. въ прошлую гошу онѣ только при нѣкоторыхъ учебн. заведеніяхъ успѣли организовать, во многихъ же выборы въ комиссиі отложены были до нынѣшней осени.

Воспитательская комиссиі, основанная при той или другой школѣ, должна явиться сильной организацией (въ составъ ее входитъ около половины членовъ педагогическаго совѣта и болѣе число представителей отъ родителей учащихся), въ интересахъ воспитания учащихся, должны прислушиваться къ педагогическому совѣту, такъ и родительскому комитетъ и оказывать ей всѣческое содѣйствіе при проведеніи въ жизнь того или другого ея мѣропріятія.

Комиссиі прежде всего должна обратить вниманіе на физическое воспитаніе учащихся и приложить всѣ мѣры къ тому, чтобы школа выпускала, какъ можно болѣе здоровыхъ, жизнерадостныхъ молодыхъ людей, ищущихъ разумнаго труда, въ которомъ нашлись бы выходъ избытокъ ихъ физическихъ и умственныхъ силъ.

Комиссиі нужно ранѣе всего обратить вниманіе на классныя комнаты, посматрѣвъ, въ какой мѣрѣ онѣ удовлетворяютъ требованіямъ школьной гигиены въ смыслѣ объема воздуха, количества свѣта и т. д., и въ случаѣ ихъ неудовлетворительности потребовать, при содѣйствіи педагогическаго совѣта, у школьной администраціи самыхъ полныхъ свѣдѣній о всѣхъ нѣдостакахъ въ распоряженіи даннаго учебнаго заведенія помѣщеній, и самой проанализировать распределеніе комнатъ по классамъ (до сихъ поръ этимъ дѣломъ вѣдало одно, два лица школьной администраціи, а не педагогическій совѣтъ).

Если бы между комиссиіми различныхъ учебн. заведений образовался нѣкоторый контактъ, что было бы въ интересахъ дѣла, то онѣ могли бы уничтожить такіе дефекты школьной жизни, какіе одной какой нибудь комиссиі не подъ силу, напр. устранить слишкомъ болѣе скопленіе учащихся въ какомъ нибудь классѣ одного учебн. заведенія, въ то время, какъ въ томъ же классѣ другого, тоже этого учебнаго, — ихъ очень мало.

Какъ известно изъ строительнаго искусства, тѣсныя, недостаточно обширныя для находящихся въ нихъ лицъ помѣщенія должны имѣть хорошую вентиляцію. Это важное строительное правило часто не принимается въ расчетъ въ нашихъ школахъ, гдѣ обыкновенно существуетъ самый примитивный способъ вентиляціи—форточки, черезъ которыя къ перегретому, испорченному воздуху примѣшивается свѣжій холодный, причемъ испорченный воздухъ улетаетъ только отчасти, и въ дѣйствительности происходитъ не столько настоящая вентиляція помѣщенія, сколько охлажденіе класса. Про рационально устроенную вентиляцію говорятъ, что она дорога, но такъ какъ все въ жизни условно, то, вѣроятно, она считается дороже здоровья учащихся.

Принимая во вниманіе, что въ нашихъ школахъ дѣти занимаютъ только умственнымъ, сидячимъ трудомъ, причемъ даже въ самыхъ младшихъ классахъ нѣрѣдко бываетъ по пяти уроковъ, то, въ смыслѣ физическаго развитія, хорошо бы устраивать между вторымъ и третьимъ урокомъ ежедневныя, хотя бы двадцатиминутныя прогулки по городу; т. е. большія перемены, которая бываетъ послѣ трехъ уроковъ, для этого не такъ удобна, т. е. такая естественная гимнастика, т. е. прогулка, для неокрѣпшихъ организмовъ учащихся нужна уже послѣ двухчасоваго, а не трехчасоваго сидѣнія.

Указывая на устройство прогулки, мы находимъ, что ихъ легче осуществить, чѣмъ напр. гимнастику, требующую для занятій ея огромнаго за-

ла и достаточнаго количества спеціально подготовленныхъ преподавателей; говоря же о прогулкахъ между вторымъ и третьимъ урокомъ, мы имѣемъ въ виду, что т. е. перемены, предназначенныя для отдыха учащихся, должны быть изменены, и со стороны окружнаго учебн. начальства едва ли можетъ встрѣтиться препятствіе для такихъ, по существу незначительныхъ, изменений школьныхъ порядковъ, тѣмъ болѣе, что министерство г. Игнатьева определенно и не разъ высказывалось о самомъ внимательномъ отношеніи школы къ дѣлу физическаго воспитанія учащихся. Прогулка на свѣжемъ воздухѣ дастъ ученикамъ отдыхъ послѣ ихъ умственнаго труда, а если комиссиі обратитъ еще должное вниманіе, чтобы всѣ учащіяся подкрѣплялись въ достаточномъ количествѣ нужной для организма пищи (развѣ мало учащихся по тѣмъ или инымъ причинамъ вовсе не завтракаютъ въ школѣ и голодаютъ до двухъ—трехъ часовъ дня), то значительно сократится процентъ учениковъ, страдающихъ во время своихъ занятій въ школѣ или по приходѣ изъ нея домой головными болями и упадкомъ силъ.

Прекрасной иллюстраціей плохого физическаго воспитанія учащихся служатъ нѣкоторые въ каждомъ учебн. заведеніи свѣдѣнія о пропускахъ уроковъ каждаго учащагося (комиссиіе не должны быть оставлены безъ вниманія подобныя данныя), изъ которыхъ видно, какое большое количество уроковъ пропущено вслѣдствіе малокровія, причемъ этимъ недугомъ болѣе страдаютъ взрослые учащіяся, чѣмъ малыши, еще не испытавшие всей прелести условій школьной жизни, руководители которой забыли, что въ здоровомъ тѣлѣ бываетъ здоровый духъ. Эти данныя о болѣзняхъ учащихся показываютъ также, что нѣрѣдко случаи зараженія учениковъ другъ отъ друга, отчего заболѣваемость той или другой бѣльзныю очень часто распространяется на учениковъ одного и того же класса: въ одномъ классѣ нѣсколько учениковъ болѣютъ свинкой, въ другомъ какою нибудь одною и тою же горловой бѣльзней и т. д. Конечно, въ этомъ виновата и семья, часто не заботящаяся во время изолировать больного отъ здоровыхъ. Въ воспитательскихъ комиссиіахъ, состоящихъ почти изъ одинаковаго количества представителей отъ педагогическаго совѣта и род. комитета, лучше, чѣмъ въ какомъ другомъ учрежденіи, напр., въ педагогическомъ совѣтѣ, можетъ произойти взаимодѣйствіе семьи и школы, всегда прежде изолированныхъ другъ отъ друга. Совмѣстными усиліями родители и педагогъ должны оздоровить школу и хоть нѣсколько приблизить ее къ требованіямъ современной усложнившейся жизни, стремясь построить школьную жизнь сообразно съ указаніями современной педагогикі.

Оканчивая свою статью, въ которой мы коснулись только вопросовъ, связанныхъ съ физическимъ воспитаніемъ учащихся (о нравственномъ и умственномъ поговоримъ особю), мы, конечно, далеки отъ мысли, что современная школа можетъ поставить это дѣло на должную высоту, т. е. воплѣтить правильное физическое воспитаніе достигая въ школѣ, построенной на трудовомъ принципѣ, гдѣ умственнымъ трудомъ занимаются въ такой же мѣрѣ, какъ и физическимъ.

А. Васильевъ.

По Сибири

(Отъ собств. корресп.)

Устькаменогорскъ.

Больные вопросы.

Въ настоящее время въ Устькаменогорскѣ ощущается недостатокъ продуктовъ первой необходимости. Сахаръ хотя и есть у мѣстныхъ торговцевъ, но они его скрываютъ. Мѣстной администраціи пришлось приступить къ обыску нѣкоторыхъ торговцевъ и былъ открытъ довольно большой запасъ сахара. Сахаръ этотъ нѣкоторое время продавался по таксу, но онъ вскорѣ опять исчезъ и въ настоящее время сахару по прежней цѣнѣ 25-27 коп. фунтъ нигдѣ не найдете, а по 50 коп. сколько угодно, — но вѣдь не всякій въ состояніи платить 45-50 к.

Мясо по таксу должно продаваться по 10 к. фунта, а продается по 15 к. да и то не всегда его можно найти. Городъ могъ-бы открыть городскую лавку, и былъ уже поднятъ вопросъ объ ея открытіи, но онъ заглушенъ въ каменныхъ стѣнахъ управы. Дорогизна развивається день ото дня все болѣе и болѣе.

Еще одинъ больной вопросъ: у насъ не достаетъ телефонной сѣти, которая очень нужна. 2 года тому назадъ начали было заводить, но почему-то ничего не вышло. Ощущается и отсуствіе въ городѣ газеты. Есть у

насъ и интеллигенція, такъ что газета должна бы осуществиться.

Ст. Азіатъ.

Село Сорокинское, Чумышской вол., Барнаульскаго уѣда.

Дороговизна.

Хотя на нѣкоторые продукты первой необходимости и установлена извѣстная такса проложныхъ цѣнъ, какъ напримѣръ на мясо, чай, сахаръ, табакъ и проч., цѣны на все необходимое растутъ, какъ говорится, не по днямъ, а по часамъ; такъ, недавно еще чай 1/2 ф. продавался 30 коп., теперь продается по 40 коп., сахаръ 40 к. фунтъ и т. д., и отъ этой дороговизны болѣе всего страдаетъ бѣдный и неимущій классъ населенія, въ особенности семьи призванныхъ военныхъ. Такъ, недавно одной солдаткѣ одинъ «купецъ» не отпустилъ 1 фунтъ сахара по таксовой цѣнѣ для больного ребенка, тогда какъ въ тотъ же моментъ мѣстному богачу былъ съ удовольствіемъ отвѣшено 4 фунта, а когда солдатка спросила, почему же ей не продали 1 фунтъ, ей отвѣтили: «Ступай къ приставу, онъ можетъ тебѣ по таксу продать»...

И. С.

С. Кольчугино, Кузнецкаго уѣда.

Новый союзъ.

6-7 августа здѣсь состоялось совѣщаніе по вопросу объ организациіи районнаго кооперативнаго объединенія. Совѣщаніе это было организовано Алтайскимъ союзомъ кооперативовъ, командированнымъ въ Кольчугино своего представителя. На совѣщаніе пришло 8 уполномоченныхъ отъ шести кооперативовъ района. Кроме ихъ присутствовали въ качествѣ гостей представители союзныхъ объединеній Томска, Ново-Николаевска и представителя Московскаго народнаго банка. Уполномоченнымъ принято принципиальное рѣшеніе объ открытіи самостоятельнаго объединенія, работающаго въ контактѣ съ сосѣдними союзами. На собраніи была ассигнована нѣкоторая сумма на организацию объединенія и припращены инструкціи.

Изъ газетъ.

Новый союзъ. 6-го и 7-го августа состоялось собраніе уполномоченныхъ потребителей об-ва, созванное омскимъ об-вомъ потребителей, для окончательнаго разрѣшенія вопроса объ объединеніи въ т-во потребителей об-ва въ Западной Сибири и Степномъ краѣ. Въ собраніи принимали участіе представители омскаго об-ва потребителей и представители многолюдныхъ и сельскихъ потребительныхъ кооперативовъ: Тюкалинскаго, Петропавловскаго, Кулачинскаго, Куликовскаго, Чугуевского, Богдановскаго и Медвѣжь-Гуевского. Послѣ общаго мнѣнія уполномоченные съ мѣстъ высказались за организацию самостоятельнаго союза и всесторонне обсудили проектъ договора.

Договоръ подписанъ уполномоченными омскаго об-ва потребителей и Куликовскаго об-ва.

Вновь учреждаемому т-ву присвоено наименованіе: «Потребитель». «О. В.»

Тревога мелочныхъ торговцевъ. Въ Омскѣ 7 августа состоялось совѣщаніе мелочныхъ торговцевъ по вопросу объ объединеніи для болѣе дешевой покупки товаровъ.

Собралось всего 38 мелочныхъ торговцевъ. Председателемъ собранія единогласно былъ избранъ А. М. Шемиль. Въ своей всгупительной рѣчи онъ говоритъ:

«Такъ, какъ мы жили до сихъ поръ, господа, жить уже нельзя... Теперь придется жить иначе... Довѣрять другъ-другу... Жить душа въ душу. Мы должны идти въ сторону пониженія. Въ сторону повышения мы уже не сможемъ идти. Намъ убьютъ кооперативы»...

Послѣ вступительной рѣчи председателя зачитывается проектъ договора товарищества, въ которое объединяются торговцы.

Для болѣе широкаго распространенія идеи объединенія среди мелочныхъ торговцевъ и для привлеченія ихъ на слѣдующее собраніе избирается особый организационный комитетъ.

«О. В.» 874.811 рублей. Это—общая сумма пожертвованій, поступившихъ на Иркутскій университетъ по 2-ое августа. Тысячами поступаютъ пожертвованія отъ иркутчанъ на свой университетъ. «Сиб.»

Курсы для сельскихъ писарей. Въ последнее время въ официальныхъ кругахъ родилась мысль объ организациіи въ Томскѣ курсовъ для сельскихъ писарей. Вопросъ еще не разрѣшенъ, но, судя по живому интересу къ курсамъ въ слухателяхъ курсовъ недостатка не будетъ. «С. Ж.»

Первый химическій заводъ въ Сибири. Какъ известно, акціонерное общество Кузнецкихъ каменноугольныхъ копей съ октября прошлаго года приступило къ сооруженію въ Кузнецкомъ бассейнѣ большаго химическаго завода, главными продуктами производста котораго будутъ чистый

бензолъ и толуолъ. Согласно заключенному между правленіемъ общества и казны, въ данномъ случаѣ съ главнымъ артиллерійскимъ управленіемъ, договору, предпріятію выданъ безпроцентный авансъ въ 2 милліона руб. съ условіемъ, что постройка коксовыхъ печей и завода должна быть закончена въ теченіе 1 года, т. е. къ концу октября текущаго года. Согласно тому же договору, заводъ будетъ поставлять свои продукты казнѣ—въ теченіе 3 лѣтъ 75.000 пудовъ чистаго бензола и въ теченіе слѣдующихъ зѣтъ 7 лѣтъ—25.000 п. чистаго толуола. Поставка будетъ производиться по твердымъ цѣнамъ.

Постройку завода, несмотря на чрезвычайную дороговизну матеріаловъ и затрудинительноту получения необходимыхъ машинъ, предполагается закончить къ назначенному сроку. По окончаніи наиболѣе существенныхъ работъ и съ полученіемъ машинъ заводъ будетъ пущенъ въ ходъ еще въ этомъ году. «С. Ж.»

Учебная дѣла.

При 1-мъ высшемъ мужскомъ начальномъ училищѣ открываются счетоводные курсы, на содержание которыхъ министерствомъ переведено 2,100 рублей и до 800 рублей—на оборудованіе. Предполагается, что въ число слушателей, помимо учениковъ названнаго училища, будутъ приниматься и постороннія лица, съ подготовкой не ниже курса высшихъ нач. школъ. Занятія на курсахъ будутъ вестись вечерами, причемъ одинъ изъ 6 ти вечеровъ въ недѣлю долженъ посвящаться исключительно практической работѣ. Преподавателемъ основныхъ предметовъ бухгалтеріи можетъ быть только лицо, окончившее правительственное высшее специальное учебное заведеніе. Поставленныя обстоятельства, несомнѣнно, отразятся неблагоприятно на дѣлѣ, такъ какъ въ городѣ, насколько извѣстно, имѣется лишь одно лицо, удовлетворяющее требованію правительственной инструкціи.

11 августа выяснилось, что за бортомъ мѣстныхъ высшихъ начальныхъ училищъ осталось нынѣ 170 человекъ: 70 не принято, за неизмѣнимъ мѣста, въ два мужскихъ и 100—въ два женскихъ училища. Какъ видно, для болѣе или менѣе полнаго удовлетворенія стремленія городской молодежи къ повышенному образованію, безотлагательно нужно открыть три новыхъ комплекта высшихъ начальныхъ училищъ. Потребность эта городомъ въ свое время была учтена, и думой еще 4 ноября прошлаго года былъ утвержденъ и препровожденъ учебному начальству планъ открытія въ Барнаулѣ новыхъ высшихъ начальныхъ школъ. Согласно этого плана, въ нынѣшнемъ году надлежало открыть три комплекта, по одному при 2-мъ мужскомъ и при 1-мъ и 2-мъ женскихъ училищахъ. Окружнымъ учебнымъ начальствомъ планъ этотъ одобренъ и препровожденъ въ министерство; однако, до сего времени изъ министерства, по инициативѣ котораго былъ составленъ названный планъ, никакого отвѣта не получено.

170—цифра огромная, а надѣясь она можетъ увеличиться до 200. Надо надѣяться, что городское самоуправленіе приметъ всѣ мѣры къ тому, чтобы острота школьнаго голода была въ непродолжительномъ времени устранена. Основаніемъ для такой надежды служитъ принятое 11 августа училищной комиссіей рѣшеніе «бить тревогу». Въ случаѣ, если не удастся вскорѣ открыть комплекты высшихъ нач. училищъ на казенныя средства, городу слѣдуетъ открыть хоть одинъ комплектъ на свои средства, освободившись съ принятіемъ министерствомъ на счетъ казны 2-го женскаго высшаго училища.

Вопросъ объ открытіи въ Барнаулѣ средняго механико-техническаго училища находится въ слѣдующемъ положеніи: кредитъ на его содержаніе отпущенъ съ 1-го августа с. г., помѣщеніе отведено въ низу реальнаго училища, забота о ремонтѣ помѣщенія попечителемъ округа возложена на предсѣдателя комитета начальниковъ учебныхъ заведеній г. Барнаула К. А. Шинкаренко. Казалось бы, все идетъ къ тому, чтобы своевременно, въ началѣ учебнаго года, пустить техническое училище въ ходъ; но тутъ, какъ и во многихъ другихъ хорошихъ начинаніяхъ, какъ нельзя ярко сказывается наша культурная отсталость: Россія настолько бѣдна образованными людьми въ особенностію, спеціалистами, что присканіе директора техническаго училища является дѣломъ весьма затруднительнымъ. Этотъ постыдный для насъ фактъ лишній разъ побуждаетъ сказать, что, помимо общеобразовательныхъ, въ Россіи необходимо открыть цѣлую цѣпь и спеціальныхъ высшихъ учебныхъ заведеній.

Въ скоромъ времени въ Барнаулѣ появится новое просвѣтительное учрежденіе: по ходатайству думы, разрѣшены къ открытію общеобразовательные вечерніе курсы для взрослыхъ, съ программой высшихъ начальныхъ училищъ. Заслушавъ это сообщеніе гор. училищная комиссиі постановила сдѣлать все необходимое, чтобы курсы были открыты съ 1-го сентября. Въ число слушателей курсовъ, по проекту комиссиі, будутъ приниматься лица обоего пола, не моложе 15 лѣтъ и со знаніями не ниже программы начальной школы. Занятія намѣчены съ 7 до 10 часовъ вечера. Чтобы ускорить организацию дѣла, комиссиі на данномъ же засѣданіи рѣшила избрать заведующаго курсами. Избраннымъ оказался П. М. Токаревъ, заведующій 2-мъ высшимъ начальнымъ училищемъ, въ стѣнахъ котораго будутъ помѣщаться курсы. Желающихъ занять должности преподавателей постановлено вызвать путемъ публикаціи.

Общеобразовательные курсы для взрослыхъ—совершенно новое и очень серьезное учрежденіе въ городѣ. Какъ извѣстно, во всякомъ новомъ дѣлѣ важно начало, которое, по муарой пословицѣ, составляетъ половину дѣла. Поэтому общество кровно заинтересовано въ томъ, чтобы первый камень, а за нимъ и весь фундаментъ общеобразовательнаго учрежденія были заложены добросовѣстно и умѣло. Это, главнымъ образомъ будетъ зависеть отъ состава преподавателей, которыхъ, въ общемъ, можно подраздѣлить на двѣ категоріи: людей служащихъ и людей работающихъ. Служащіе стремятся лишь къ тому, чтобы увеличить свой бюджетъ и не повредить своей карьерѣ; работающій педагогъ на первое мѣсто ставитъ служеніе обществу, внесенію въ него какъ можно болѣе свѣта. Само собой разумѣется, что преподавателей первой категоріи при выборѣ преподавателей курсовъ нужно всѣми силами избѣгать,—ничего, кромѣ губительной рутинѣ и формальнаго отношенія къ дѣлу, они дать не въ состояніи. Мы желали бы, чтобы на курсахъ для взрослыхъ преподавали лица, одержимые горячимъ желаніемъ помочь пасынкамъ нашей школы пробить окно къ свѣту знанія и къ тому же—способные «глаголомъ жечь сердца людей».

А. Ш.

Испытаніе мѣстнаго шпата.

До сихъ поръ о шпатахъ завода Барнаульскаго кредитнаго товарищества были только отдѣльные разсѣрочивныя отзывы, часто даже не проверенныя точю.

Сейчасъ же къ этому вопросу возможно прибавить нѣкоторыя опытыныя данныя.

11 августа с. г. на сѣмномъ полѣ алтайскаго селско-хозяйственнаго общества произведено испытаніе мѣстнаго шпата различныхъ сортовъ и выработки на споповзалькѣ Диранга «Новый Идеаль».

Прежде всего нужно сказать, что условия для работы машины были неблагоприятны: почва вслѣдствіе дождя размякла, хлѣбъ мокрый и сравнительно низкій. Поэтому колосья путались въ элеваторы машины, затрудняли работу подбойки, рычаговъ и усложняли ея.

Результаты получились такіе: споповзалька сначала связала 120 сноповъ и сбѣлала 2 пропуска, что, вѣроятно, нельзя отнести къ недостаткамъ шпата. Потомъ безъ пропуска было удовлетворительно сжато около полдсятныя хлѣба.

Конечно, по этому испытанію нельзя еще вынести опредѣленное и окончательное мнѣніе о качествѣ мѣстнаго шпата. Здѣсь необходимо мнѣніе спеціалистовъ.

Для данной цѣли заводомъ надѣянъ послыается нѣсколько клубковъ шпата на машиноиспытательную станцію при московскомъ селско-хозяйственномъ институтѣ.

Вообще въ дѣло выработки шпата новый заведующій заводомъ г. Мальцевъ вноситъ улучшения, чему остается только пожелать успѣха. Въ ближайшее воскресенье предполагается повторить испытаніе шпата, на сѣмномъ полѣ.

Вл. Софроньевъ.

Хроника

Мясопустные дни. Верховный начальникъ санитарной и эвакуационной части принцъ Ольденбургскій приказалъ чтобы во всѣхъ лечебныхъ заведеніяхъ болные и раненыя, а также состоящія на дѣйствительной военной службѣ низшей персоналъ лечебныхъ заведеній получали во всѣ дни недѣли, кромѣ среды и пятницы, мясное довольствіе на одинаковыхъ основаніяхъ съ воинскими частями.—При-

